

# 緬懷辛亥革命偉績 實現中華民族復興

盧文端 全國政協外事委員會副主任

今天是辛亥革命百年紀念日。北京昨日隆重舉行了紀念辛亥革命100周年大會。100年來，孫中山先生及辛亥革命先驅為之奮鬥不息的「統一中國、振興中華」宏願，成為喚醒國人、振奮民心的巨大動力，激勵一代又一代仁人志士投身這項偉大事業。民族的偉大復興從來就是與祖國統一緊密相隨。如今兩岸關係迎來共同繁榮發展、共謀中華民族偉大復興的歷史機遇，兩岸把握紀念辛亥革命百周年的契機，為推動兩岸和平統一作出更大努力，才是對辛亥革命最好的紀念。香港不僅與辛亥革命有深厚歷史淵源，而且成功落實「一國兩制」的成就舉世矚目，在兩岸關係交往中有着獨特的優勢，應更有責任和信心與全球華人共同努力，為推進祖國完成和平統一大業、實現中華民族復興發揮更大的作用。



## 辛亥革命是民族偉大復興里程碑

1840年鴉片戰爭以後，中國逐步淪為半殖民地半封建社會。封建王朝腐敗落後，國家被列強瓜分蹂躪，人民處於水深火熱之中，中華民族遭受了世所罕見的深重苦難，所有關心國家和民族前途命運的中華兒女痛心疾首，迫切渴望推翻封建專制統治，實現民族獨立和國家富強。孫中山先生領導辛亥革命，其目的就是推翻清王朝、統一祖國、振興中華！胡錦濤主席在昨日紀念大會的講話中，高度評價了辛亥革命的偉大意義：開創了完全意義上的近代民族民主革命，極大推動了中華民族的思想解放，打開了中國進步潮流的閘門，為中華民族發展

進步探索了道路，永遠是中華民族偉大復興歷程上一座巍然屹立的里程碑。

## 推動和平統一最好紀念

100年來，孫中山先生及辛亥革命先驅提出並為之奮鬥不息的「統一中國、振興中華」宏願，成為喚醒國人、振奮民心的巨大動力，激勵一代又一代仁人志士為之奮鬥。海峽兩岸同胞血脈相連，同呼吸共命運，推動兩岸和平統一、實現中華民族偉大復興，是兩岸同胞的根本利益之所在。孫中山先生曾經說過，「統一」是中國全體國民的希望。能夠統一，全國人民便享福；不能統一，便要受害。」今天紀念辛亥革命的最大意義，就是要把握歷史契機，推動兩岸和平統

一。正如胡錦濤所強調，要牢牢把握兩岸關係和平發展主題，增強反對「台獨」、堅持「九二共識」的共同政治基礎，促進兩岸同胞密切交流合作，共享兩岸關係和平發展成果，提升兩岸經濟競爭力，弘揚中華文化優秀傳統，增強休戚與共的民族認同，不斷解決前進道路上的各種問題，終結兩岸對立，撫平歷史創傷，共同為實現中華民族偉大復興而努力。

## 香港具有獨特作用

香港作為孫中山先生革命思想的發源地和辛亥革命的策源地，孕育和支持了辛亥革命，與辛亥革命有着深厚的歷史淵源。在香港重溫辛亥革命的重大意義，除了傳承薪火、繼往開來

之外，更重要的是，在建設中華民族共同家園的偉大進程中，香港要繼續發揮不可替代的積極作用。長期以來，香港是兩岸經貿中樞、人員往來和文化交流的平台，也是兩岸重要的政治接觸場所，是推進兩岸交流，密切兩岸關係的重要橋樑。作為兩岸關係政治基礎的「九二共識」，就是在香港商談及其後的函電往來中達成的。香港民間團體、商會不斷加強和密切與台灣的民間交流合作，港台兩地政府推動互設機構，雙方關係發展更趨全面。「一國兩制」在香港率先垂範，更在中國和平統一的進程中發揮獨特作用。香港必須努力維護長期繁榮穩定，不斷豐富「一國兩制」的內涵，藉以增強兩岸同胞的信心，遏制「台獨」勢力，推動兩岸關係和平發展。

## 海外華人共擔民族復興使命

上月中旬，本人有幸率團參加在美國華盛頓舉行的「2011全球華僑華人促進中國和平統一大會」。來自全球的華人華僑代表和兩岸四地的嘉賓齊聚一堂，共同緬懷辛亥革命先賢，重溫中山先生遺訓，共商兩岸關係和平發展及中華民族偉大復興大計。我們香港代表團的成員，都深深感受到全球華人華僑推進祖國和平統一大業的滿腔熱忱。大家雖身處不同國家和地區，但不忘民族復興和祖國統一的歷史使命，自覺繼承和發揚辛亥革命的民族精神，為實現全民族的團結、和諧、昌盛而努力奮鬥。

## 趁機炒熱政治氣氛 淡化同日萬民上街反公民黨

# 暴力遊行轉視線 民陣圖區選造勢

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 港珠澳大橋環評案及外傭居港權司法覆核兩宗官司，徹底暴露反對派禍殃民的面目，亦激發全城公憤，昨日便有萬名市民自發走上街頭，向賣港政棍「說不」。為求轉移視線，反對派扭盡六壬，策動「反林瑞麟出任政務司司長」遊行，企圖挑起政治爭拗，把火頭「反燒政府」。但聲言「和平進行」的遊行隊伍，卻在新政府總部示威區，施展暴力衝擊警方防線的慣伎。有學者認為，民陣在施政報告發表前夕，在新政府總部舉辦「第一次」大規模遊行，相信是想炒熱政治氣氛，為區選造勢，但警方為免選舉前與示威者有較激烈的衝突，今次作了讓步，擔心日後激進示威者可能「食髓知味」，行為更激。



民陣發起遊行，部分人竟越過鐵馬衝入政府總部。

之內。他直言，區選在即，但政治氣氛低落，傳媒焦點都放在特首選舉，加上兩場官司亦多少影響反對派的選情，反對派缺乏足夠大議題能夠凝聚支持者，故在施政報告發表前夕，借反林瑞麟發動遊行，其實是想「曲線」向特首曾蔭權施壓，同時亦平衡、抵銷近期針對公民黨的行動：「遊行只是擺姿態的政治角力手段。」

不過，他指出，今次警方的回應似乎不夠強硬，相信是為免在選舉年與示威者有不必要的衝突而被反對派有機可乘炒熱「政治打壓」或「警方過分暴力」議題，故警方作出「讓步」，但未來激進示威者必定繼續衝擊警方防線，「次次都要衝入去」，警方亦需要考慮是否再作讓步：「下次警方部署要周密一點，不需要太多讓步，否則會助長某些示威者越來越激。」

## 林瑞麟：虛心聽取各方聲音

另外，政務司司長林瑞麟回應示威時表示，自己從事公職多年，一直以維護香港長遠利益為目標。工作過程當中，對於持不同意見的人士和團體，亦力求以互相尊重、互相理解的態度行事：「我注意到社會上對於我出任新職有不同的意見。我會虛心聽取各方面的聲音，並致力與不同政黨建立溝通、合作的基礎。」林瑞麟又說：「在本屆政府餘下任期內，我期望在提升政府管治，推動經濟、民生、文化、政制發展，改善基層市民生活，促進內地與香港的合作，確保政府順利換屆等各個方面，與社會各界和立法會議員通力合作。」他強調，會在新的崗位上盡心竭力，做好政務司司長份內的工作，服務香港社會和市民。



范太與少數族裔真情對話交流。香港文匯報記者潘達文攝

## 是否參選特首 范太稱看民調

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 全國人大常委范徐麗泰日前改變口風，稱當初表態支持唐英年時不知他有婚外情，令她參選下屆特首的機會又止跌回升。她昨日出席與少數族裔青少年真情對話的座談會後再次表示，她覺得自己年紀大，曾經患過重病，很難對自己有信心，但她明白從事公職如果得到香港人支持，服務能夠做得到的機會較大，所以她才會說出「如果香港人支持我，我便參選」。她又提到要掌握香港700萬人民意，唯一方法是透過獨立和超過1,000人參與的民意調查。

## 少數族裔讚范太真誠交流

舉辦活動的融樂會總幹事王惠芬表示，范徐麗泰是融樂會首個邀請到的重要政治人物，讚揚范太與少數族裔人士真誠交流，事前還做足功課，閱讀了關於少數族裔教育政策的文件才出席座談會。她又稱，曾經兩度邀請另一熱門特首參選人、前行政會議召集人梁振英，但未有回覆。被問到有沒有邀請前政務司司長唐英年時，王惠芬說：「他不關心少數族裔！」

## 四見學者聽意見 CY被讚「熟書」



政務司司長唐英年(唐唐)及行政會議召集人梁振英(CY)(見圖)先後請辭，思考及備戰特首選舉，反對派亦對參選摩拳擦掌，民主黨何俊仁就獲黨員推舉代表出戰來屆特首選舉。各位「疑似」候選人近期頻頻出席公開活動，私下亦不斷約見「各方人馬」，為「疑似競選政綱」取經。據悉，CY已先後四次約見城中知名學者，討論話題涵蓋房屋、醫療、教育、民生、社福、內地與香港合作等，有學者更盛讚CY「十分熟書」，明顯對相關議題有「潛心研究」。

## 密集式出動 為選戰作準備

坊間熱切期待疑似特首候選人宣布政綱一刻，正式掀開特首選戰序幕。消息就指唐唐及CY兩大熱門都會待現任特首曾蔭權發表其任內最後一份施政報告後，才會「正式行動」，不過兩人近期已是密集式出動，除了公開活動外，更私下約見各界人士，討論香港面對的各種挑戰，為選戰作準備。

香港城市大學專業持續進修學院學術統籌宋立功透露，幾位疑似候選人以CY最為積極，更已先後四次約見學者，話題遍及當前熱話：「房屋、教育、醫療、社福都討論過，他主要是以聽我們的意見為主，希望了解下屆政府重點應放在哪些方面，但有時亦會作些補充性回應。由討論中，可以發現他對很多議題都很熟悉，明顯是有潛心研究」。至於唐唐，宋立功就指，暫時未有收到「邀請」，但相信唐唐見完「第一批政商界人士」後，亦會約見學界中人。他又說，以前唐唐做政務司司長時，大家亦見過幾次面，但受限於身份，主要談及公務員及政改等議題，未有涉及民生經濟：「我們亦因此不太清楚其取向及主張。」

香港文匯報記者 鄭治祖

## 號稱3千人 警罵爆報大數

民陣昨日下午發起遊行，反對林瑞麟出任政務司司長，號稱有3,000人參加，但警方指到時有2,000人參加。民陣大肆批評中央提拔民望最低的林瑞麟任政務司司長，是漠視民意的表現，要求林瑞麟和行政長官曾蔭權問責下台云。示威者到達新政府總部後，並未如最初所言和平散去，人民力量、新民主同盟及社民連成員再度衝擊警方防線，不斷推撞鐵馬及在場保安人員，最後部分示威者成功衝進新政府總部門外的空地。有不少網友質疑反對派此次搞遊行，純粹為吸引傳媒及市民視線，淡化另一邊反公民黨的大遊行。

## 學者：政治手段擺姿態

香港城市大學專業持續進修學院學術統籌宋立功認為，此次遊行包含反對派左中右人馬，亦是新政府總部「開張後」反對派策動的第一次大規模遊行，為了「打響頭炮」，部分激進示威者衝擊警方防線亦在預計

# 黨內通過參選特首 鐵頭仁即罵準對手



民主黨不甘寂寞，投票通過黨主席何俊仁(中)參加下屆特首選舉。香港文匯報記者 鄭治祖攝

稱自己參選目標是「為沒有投票權的廣大市民表達心聲」，將他們的訴求帶進選舉中，又會挑戰其他候選人要求他們講真話，不能迴避重大而敏感的政治問題。他又連珠炮發，批評范徐麗泰「不斷玩弄唐英年」來抽水，質疑梁振英不會講一套做一套，斥責唐英年辭職多時仍未宣布參選有損誠信。

民主黨昨日召開特別會員大會，最終以90票支持、5票反對、28票棄權，通過何俊仁代表民主黨參加來屆特首選舉的泛民甄選。何俊仁自言，參選政綱仍有待制訂，將會努力與其他反對派黨派及友好團體磋商，聽取意見。現階段最重要的工作是確保整個反對派都積極熱心參與選舉委員會的選舉，令反對派參選人能取得足夠提名「入場」。他透露，現時反對派已經找到150人願意參加選委會選舉，但為了保險起見，他希望會有超過200人參加選舉，又呼籲支持反對派理念的人士站出來參選。

## 訟棍黨「彈弓手」或唔選又選

最早表態有意參加特首選舉的民協馮檢基就指要待區選後才處理特首選舉一事。有反對派人士則透露，雖然公民黨曾表示不參加今屆特首選舉，但該黨一直都是「彈弓手」，在陣營內並未有清楚表態，有人認為一旦建制派的唐英年、梁振英勢均力敵，反對派的代表人物便會成為關鍵，相信公民黨是看準這點，屆時又會立即「轉軌」，搶佔主角位置：「這是公民黨的黨格！」

有反對派人士又透露，由於今次被民主黨「成功搶灘」，公民黨「不在其位」，加上受外傭居港權及大橋案朱婆婆兩宗事件影響，大失民心，公民黨正面對黨以來最大衝擊，忙於補鑊工作：「既然又不是主角，又有其他嚮忙，自然就無暇處理選委會事宜，故公民黨一直冷待選委會選舉。」